
Náhodné procesy

Modely časových řad - autokovariančńı funkce a kauzálńı procesy

Ukázky realizaćı model̊u časových řad:

Prohlédněte si př́ıklady realizaćı MA a AR model̊u pro r̊uzné varianty použitého b́ılého šumu.
Uvědomte si, jak se mohou lǐsit realizace těchto model̊u, a jak se mohou lǐsit hodnoty odhadnutých
autokorelačńıch funkćı, přestože teoretické hodnoty autokorelačńıch funkćı jsou pro stejné modely
s r̊uzným b́ılým šumem stejné.

Použité modely:

MA(1) : Xt = εt + 0.8εt−1

MA(2) : Xt = εt − 0.9εt−1 + εt−2

MA(5) : Xt = εt + 0.9εt−1 + 0.7εt−2 + εt−3 + 0.5εt−4 + εt−5

AR(1) : Xt = −0.7Xt−1 + εt
AR(2) : Xt = 0.7Xt−1 − 0.1Xt−2 + εt
AR(5) : Xt = 0.7Xt−1 − 0.1Xt−2 + 0.5Xt−3 − 0.6Xt−4 + 0.4Xt−5 + εt
AR(8) : Xt = 0.7Xt−1 − 0.1Xt−2 + 0.5Xt−3 − 0.6Xt−4 + 0.4Xt−5 + 0.3Xt−6 − 0.2Xt−7 + 0.1Xt−8 + εt

Př́ıklady:

1. Spočtěte autokovariančńı funkci MA(2) procesu daného rovnićı

Xt = εt + 0.2εt−1 − 0.7εt−2,

kde {εt} je b́ılý šum.

2. Spočtěte autokovariančńı funkci MA(3) procesu daného rovnićı

Xt = 0.5εt + 2εt−2 − εt−3,

kde {εt} je b́ılý šum.

3. * Určete autokovariančńı funkci obecného MA(n) modelu

Xt = b0εt + b1εt−1 + · · ·+ bnεt−n,

kde {εt} je b́ılý šum a 0 ̸= b0, . . . , bn ̸= 0 koeficienty.

4. Spočtěte autokovariančńı funkci AR(1) procesu daného rovnićı

Xt − 0.7Xt−1 = εt,

kde {εt} je b́ılý šum. Vyjádřete Xt jako kauzálńı lineárńı proces.

5. Pomoćı Yule-Walkerových rovnic spoč́ıtejte autokovariančńı funkci AR(2) procesu daného
rovnićı

Xt − 0.7Xt−1 + 0.1Xt−2 = εt,

kde {εt} je b́ılý šum. Vyjádřete Xt jako kauzálńı lineárńı proces.

6. Pomoćı Yule-Walkerových rovnic spoč́ıtejte autokovariančńı funkci AR(2) procesu daného
rovnićı

Xt − 0.2Xt−1 − 0.24Xt−2 = εt,

kde {εt} je b́ılý šum. Vyjádřete Xt jako kauzálńı lineárńı proces.
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